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Вступ

РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА (РГР) з дисципліни «Економіка туризму» передбачає формування компетенцій студента вирішувати комплекс взаємопов'язаних завдань - навчальних, наукових, організаційних, об'єднаних загальною темою.

В ході виконання РГР продовжується формування професійних навичок студента, перевіряється його здатність самостійно знаходити рішення поставленої у завданні задачі і вибрати оптимальний варіант її рішення.

Метою РГР є набуття студентами необхідних навичок та опанування методики у підготовці нормативної бази діяльності підприємств туристичної сфери задля організації туристичного обслуговування, визначення оптимального управлінського рішення відповідно до стратегічної мети.

Одночасно вирішуються такі завдання:

· поглибити на підставі самостійної роботи з літературними матеріалами знання 

· студента, отримані під час вивчення теоретичного курсу;

· закріпити у студента навички до самостійної творчої праці з літературою, 

· нормативними (ДСТУ, ГОСТи, ТУ та ін.) та технологічними (збірники рецептур страв та кулінарних виробів, технологічні картки тощо) документами, які діють у туристичній галузі;

· закріпити та поглибити знання основ організації роботи та організації 

· обслуговування туристів;

· закріпити та поглибити знання принципів обрання оптимального стратегічного рішення серед певної кількості інших, для  різних туристичних проектів, продуктів (турів) тощо.

Для успішного виконання РГР студент повинен знати:

· законодавчо-нормативну базу організації туристичної діяльності;

· класифікацію напрямів діяльності туристичного підприємства;

· класифікацію туристичних послуг та вимоги до їх надання;

· організацію роботи турпідприємства; 

· особливості процесу прийняття управлінських рішень, маркетингові стратегії, обрання найбільш раціональної стратегічної поведінки відповідно до заданої мети (обсягу прибутку, частки ринку та ін.);

· математичний апарат для розрахунку прогнозованих економічних показників за різними варіантами рішень.

В результаті виконання РГР студент:

знатиме:

· особливості роботи керівного складу туристичного підприємства;

· особливості організації виробництва туристичного продукту;

умітиме:

· обґрунтовувати вибір проектів, методів та видів обслуговування в туристичних центрах; 

· проводити розрахунки економічної ефективності для розробки технологічної документації;

· моделювати процес прийняття стратегічних рішень в умовах невизначеності.

В період підготовки і виконання РГР студентові необхідно:

· ознайомитися з публікаціями у періодичних виданнях (галузеві журнали, тематична література з математичного моделювання), у тому числі і з наявними у фондах бібліотеки університету;

· активно вивчати спеціальну літературу;

· ознайомиться з фондом довідкових матеріалів у фондах бібліотеки;

· ознайомитися з даними Інтернет-ресурсів.

1. Основні вимоги до виконання та оформлення роботи

РГР виконується на денному і на заочному відділенні відповідно до робочої навчальної програми, графіку навчального процесу, під керівництвом викладача кафедри.

Активна робота студента з викладачем забезпечує якісне і своєчасне виконання завдання. В цілому РГР за рівнем засвоєння матеріалу є творчою і виконується студентом самостійно.

РГР виконується на підставі завдання, яке студент отримує у керівника; варіант роботи обирається відповідно до номеру студента за списком у журналі академічної групи .



При виконанні РГР необхідно дотримуватись наведених нижче правил. Роботи, виконані без дотримання цих правил, можуть бути повернені студенту для доопрацювання.

РГР оформлюється у вигляді розрахунково-пояснювальної записки, обсягом 5-7 сторінок формату А друкованого тексту (на 1 сторінці не більше 30 рядків), не враховуючи списку літератури, додатків.

Текст пояснення, формули і розрахунки повинні бути написані розбірливо, чорною пастою, або надаватися в друкованому вигляді. Схеми виконуються простим олівцем.

Умовні графічні позначення елементів схем повинні відповідати ГОСТу. Літери позначення і найменування кожної величини повинні бути подані в одиницях СІ

Структура та зміст роботи

Типова структура розрахунково-пояснювальної записки така:

· титульний аркуш (приклад оформлення титульного аркушу наведено у додатку А);

· зміст;

· вступ, /конкретизована мета роботи/ - містить стислий опис особливості організації спеціальної форми обслуговування відповідно до варіанту роботи; 

· основна частина (містить рішення всіх завдань з усіма необхідними розрахунками, поясненнями, мотивуючи всі дії за ходом рішення, і роблячи всі необхідні рисунки які обов'язково супроводжуються посиланням на НД і використану літературу. 

Порядок розрахунку за формулою: записати формулу у загальному вигляді, за якою обчислюється величина параметра; привести значення кожного умовного позначення; підставити у формулу числові значення і обчислити величини.

-
 Список літератури (перелік посилань). Кількість – до 5 джерел інформації.
· Додатки (за необхідністю).

Усі структурні елементи роботи розпочинаються з нової сторінки.

Вимоги до оформлення текстової версії РГР:

· формат сторінок – А4; 

· шрифт – Times New Roman;

· розмір шрифту – 14;

·  міжрядкова відстань – 1,5 інтервали; 

· вирівнювання – за шириною сторінки; поля – 1 см;

· орієнтація сторінки – за потребою (врахувати ефективність представлення інформації);

· назви структурних частин та розділів – великими літерами, напівжирним шрифтом, по центру, підрозділів – маленькими (крім першої літери), напівжирним  шрифтом, по центру; 

· відстань між заголовком та основним текстом – один рядок; 

· кожну структурну частину (розділ) продовжувати після попередньої;

· нумерація сторінок знизу по центру; номер на титульній сторінці та змісті не ставиться, але враховується;

· таблиці повинні мати заголовки і нумеруватися;

· малюнки, графіки, діаграми повинні мати підписи і нумеруватися.

2. Порядок захисту розрахунково-графічної роботи

Робота вважається закінченою, якщо студент виконав ГРР відповідно до завдання і в повному обсязі, оформив всі розділи пояснювальної записки відповідно до вимог.

Кафедра визначає контрольний термін подання роботи до захисту. Якщо при виконанні роботи у студента виникають труднощі, він звертається за консультацією у визначенні графіком консультацій дні.

Студент, що не подав розрахунково-графічну роботу, чи не захистив її в строк, вважається таким, що не виконав навчального плану.

Оцінка за індивідуальну роботу виставляється наприкінці всіх практичних занять. Кількість балів, яку студент може отримати, коливається в межах від 0 до 10 балів, 

залежно від об’єму та якості виконаної роботи. 

Оцінка виставляється на титульному аркуші, завіряється підписом викладача; оцінка враховується при визначенні остаточної оцінки за весь курс «Економіка туризму».

3. Завдання для індивідуальної розрахунково-графічної роботи
Задача № 1 

Застосування середнього квадратичного відхилення при виборі інвестиційного рішення

Теоретична частина.

Умова задачі. Маємо два інвестиційних проекти.  Перший з вірогідністю 0,6 забезпечує прибуток 15 млн. грн., однак с вірогідністю 0,4 можна втратити 5,5 млн. грн. Для другого проекту с вірогідністю 0,8 можна отримати прибуток 10 млн. грн. і з вірогідністю 0,2 втратити 6 млн. грн. Який з цих проектів обрати?

Приклад вирішення.

Обидва проекти мають однакову середню прибутковість, яка дорівнює 6,8 млн. грн. (0,6×15 + 0,4×(–5,5) = 0,8×10 + 0,2×(–6) = 6,8. Однак середнє квадратичне відхилення прибутку для першого проекту дорівнює 10,04 млн. грн. ([0,6(15 – 6,8)2 + 0,4(-5,5 – 6,8)2]1/2 = 10,04), а для другого - 6,4 млн. грн. ([0,8 (10 – 6,8)2 + 0,2(–6 – 6,8)2]1/2 = 6,4), тому більш привабливим є другий проект.

        Хоч середнє квадратичне відхилення ефективності рішення і використовується часто у якості міри ризику, воно не зовсім точно відображає дійсність. Можливі ситуації, при яких варіанти забезпечують приблизно однаковий середній прибуток і мають однакові середні квадратичні відхилення прибутку, однак не є в однаковій мірі ризикованими. 

Задача для самостійного вирішення № 1: оберіть свій варіант (табл. 1) відповідно до списку групи, запишіть умову задачі і порахуйте за наведеним вище прикладом.

Таблиця 1.

	
	
	Варіанти до задачі №1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	Вариант №1
	Вариант №2
	Вариант №3

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,61
	0,39
	0,62
	0,38
	0,63
	0,37
	0,64
	0,36
	0,65
	0,35
	0,66
	0,34

	Наличные поступления,млн. грн.
	15
	-5,5
	16
	-6,5
	15
	-6,5
	17
	-7,5
	15
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №4
	Вариант №5
	Вариант №6

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,67
	0,33
	0,68
	0,32
	0,69
	0,31
	0,7
	0,3
	0,71
	0,29
	0,72
	0,28

	Наличные поступления,млн. грн.
	16
	-5,5
	16
	-6,5
	16
	-6,5
	17
	-7,5
	16
	-8,5
	18
	-9,5


Таблиця 1(продовження)

	 
	Вариант №7
	Вариант №8
	Вариант №9

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,73
	0,27
	0,74
	0,26
	0,75
	0,25
	0,76
	0,24
	0,77
	0,23
	0,78
	0,22

	Наличные поступления,млн. грн.
	17
	-5,5
	16
	-6,5
	17
	-6,5
	17
	-7,5
	17
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №10
	Вариант №11
	Вариант №12

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,79
	0,21
	0,8
	0,2
	0,81
	0,19
	0,82
	0,18
	0,83
	0,17
	0,84
	0,16

	Наличные поступления,млн. грн.
	18
	-5,5
	16
	-6,5
	18
	-6,5
	17
	-7,5
	18
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №13
	Вариант №14
	Вариант №15

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,61
	0,39
	0,62
	0,38
	0,63
	0,37
	0,64
	0,36
	0,65
	0,35
	0,66
	0,34

	Наличные поступления,млн. грн.
	15
	-5,5
	16
	-6,5
	15
	-6,5
	17
	-7,5
	15
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №16
	Вариант №17
	Вариант №18

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,67
	0,33
	0,68
	0,32
	0,69
	0,31
	0,7
	0,3
	0,71
	0,29
	0,72
	0,28

	Наличные поступления,млн. грн.
	16
	-5,5
	16
	-6,5
	16
	-6,5
	17
	-7,5
	16
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №19
	Вариант №20
	Вариант №21

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,73
	0,27
	0,74
	0,26
	0,75
	0,25
	0,76
	0,24
	0,77
	0,23
	0,78
	0,22

	Наличные поступления,млн. грн.
	17
	-5,5
	16
	-6,5
	17
	-6,5
	17
	-7,5
	17
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №21
	Вариант №22
	Вариант №23

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,79
	0,21
	0,8
	0,2
	0,81
	0,19
	0,82
	0,18
	0,83
	0,17
	0,84
	0,16

	Наличные поступления,млн.
	18
	-5,5
	16
	-6,5
	18
	-6,5
	17
	-7,5
	18
	-8,5
	18
	-9,5


Таблиця 1(продовження)

	 
	Вариант №24
	Вариант №25
	Вариант №26

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,73
	0,27
	0,74
	0,26
	0,75
	0,25
	0,76
	0,24
	0,77
	0,23
	0,78
	0,22

	Наличные поступления,млн. грн.
	17
	-5,5
	16
	-6,5
	17
	-6,5
	17
	-7,5
	17
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №27
	Вариант №28
	Вариант №29

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,79
	0,21
	0,8
	0,2
	0,81
	0,19
	0,82
	0,18
	0,83
	0,17
	0,84
	0,16

	Наличные поступления,млн. грн.
	18
	-5,5
	16
	-6,5
	18
	-6,5
	17
	-7,5
	18
	-8,5
	18
	-9,5

	 
	Вариант №30
	Вариант №31
	Вариант №32

	
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2
	Проект №1
	Проект №2

	Вероятность события
	0,61
	0,39
	0,62
	0,38
	0,63
	0,37
	0,64
	0,36
	0,65
	0,35
	0,66
	0,34

	Наличные поступления,млн. грн.
	15
	-5,5
	16
	-6,5
	15
	-6,5
	17
	-7,5
	15
	-8,5
	18
	-9,5


Задача 2 

Застосування теорії ігор до визначення стратегії поведінки туристичних фірм (задача в «змішаних стратегіях»)

Теоретична частина.

Вирішити гру – означає знайти ціну гри і оптимальні стратегії. Розгляд методів находження оптимальних змішаних стратегій для матричних ігор почнемо з найпростішої гри, яка описується матрицею 2×2. Ігри з седловою точкою спеціально розглядатися не будуть. Якщо отримана седлова точка, то це означає, що існують невигідні стратегії, від яких слід відмовлятися. При відсутності седлової точки можна отримати дві оптимальні змішані стратегії. Як вже зазначалося, ці змішані стратегії записують так:
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Це означає, що маємо платіжну матрицю:
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При цьому
a11p1 + a21p2 = γ,

a12p1 + a22p2 = γ,

p1 + p2 = 1.

a11p1 + a21 (1 – p1) = a12p1 + a22 (1 – p1);

a11p1 + a21 – a21p1 = a12p1 + a22 – a22p1.

Звідки отримуємо оптимальні значення 
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Знаючи 
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Вирахувавши γ, знаходимо 
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a11q1 + a12q2 = γ, q1 + q2 = 1; a11q1 + a12 (1 – q1) = γ.
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, при а11 ≠ а12.
Задача вирішена, оскільки знайдені виктори 
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 і ціна гри γ. Маючи матрицю платежів А, можна вирішити задачу графічно. При цьому методі алгоритм вирішення доволі простий (рис. 1):

1. По осі абсцис відкладається відрізок одиничної довжини.
2. По осі ординат відкладаються виграші при стратегії А1.
3.На лінії, параллельної осі ординат, в точці 1 відкладаються виграші при стратегії А2.
4. Кінці відрізків позначаються для а11 - b11, а12 - b21, a22 - b22, 

a21 - b12 і проводяться дві прямі лінії b11b12 и b21b22.

5. Визначається ордината точки перетину с. Вона дорівнює γ. Абсциса точки с дорівнює р2 (р1 = 1 – p2).


[image: image26]
Рис. 1. Оптимальна змішана стратегія

Даний метод має досить широку область застосування. Це засновано на спільній властивості ігор m×n, яка полягає у тому, що в будь-якій грі m×n кожен гравець має оптимальну змішану стратегію, у якій число чистих стратегій не більше, чим min (m,n). Із цієї властивості можна отримати відомий наслідок: у будь-які грі 2×n и m×2 кожна оптимальна стратегія S10 и S20 містить не більше двох активних стратегій. Це означає, що будь-яка гра  2×n и m×2 може бути зведена до гри 2×2. Отже, ігри 2×n и m×2 можна вирішувати графічним методом.

Якщо матриця кінцевої гри має розмірність m×n, де m>2 и n>2, то для визначення оптимальних змішаних стратегій, як буде показано нижче, використовується лінійне програмування. 

Розглянемо деякі практичні задачі, у яких використовуються критерії ігор для оцінки найбільш ефективної поведінки сторони, яка приймає управлінське рішення. 
Приклад вирішення

 Умова задачі. Обрати оптимальний режим роботи нової системи обслуговування, який складається із двох типів туристичних поїздок А1 і А2. Відомі виграші від впровадження кожного типу турпоїздки у залежності від зовнішніх умов, якщо порівняти зі старою системою. 
При використанні турпоїздок типів А1 і А2 в залежності від характеру завдань, які вирішуються B1 і В2 (довготривалі і короткотермінові) буде різний ефект. Припускається, що максимальний виграш відповідає найбільшому значенню критерія ефекту від заміни старої системи турпоїздок  на нові турпоїздки  A1, і А2.
Отже, дана матриця гри (табл. 2), де А1, А2 - стратегії керівника турфірми; В1, В2 - стратегії, які відображають характер віддачі від впровадження новых типів турпоїздок.

Таблица 2

	Гравець 2

Гравець 1 
	B1
	В2
	αi

	A1 
	0,3
	0,8
	0,3

	А2 
	0,7
	0,4
	0,4

	βj 
	0,7
	0,8
	


Необхідно знайти оптимальну змішану стратегію керівника і гарантований середній результат γ, тобто визначити, яку долю виділених фінансових коштів мають використати для розробки різних турпоїздок типів  А1 і А2.
Рішення. Запишемо умову в прийнятих індексах:

a11 = 0,3; a12 = 0,8; а21 = 0,7; а22 = 0,4 .

Визначимо нижню і верхню ціни гри:

α1 = 0,3; α2 = 0,4; α = 0,4;

β1 = 0,7; β2 = 0,8; β = 0,7.

Отримуємо гру без седлової точки, так як
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Максимінна (максимальна із мінімальних) стратегія керівника туристичного центра - А2.
Для цієї стратегії гарантований виграш дорівнює α = 0,4 (40 %) у порівнянні зі старою системою.

Рішення для визначення γ, р1 и р2 проведемо графічно (рис. 2).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 2.  Графічна інтерпретація алгоритму рішення

Алгоритм рішення:

1. По осі абсцис відкладається відрізок одиничної довжини.

2. По осі ординат відкладаються виграші при стратегії А1.
3. На вертикалі в точці 1 відкладемо виграші при стратегії А2.

4. Проводимо пряму b11bl2, яка з’єднує точки а11, а21.
5. Проводимо пряму b21b22, яка з’єднує точки аl2, а22.
6. Визначаємо ординату точки перетину с ліній b11b12 и b21b22. Вона дорівнює γ.

7. Визначаємо абсцису точки перетину с. Вона дорівнює р2, а р1 = 1 - р2.

Випишемо рішення і представимо оптимальну стратегію гри:

р1 = 0,375;

р2 = 0,625;    
[image: image30.wmf]0

S

 = 
[image: image31.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

625

,

0

375

,

0

2

1

A

A


γ = 0,55.

Висновок. При реалізації нової системи турпоїздок, якщо невідомі умови попиту на них, на  турпоїздки типу А1 має приходитись 37,5 % фінансів, а на турпоїздки типу А2 — 62,5 %. При цьому виграш становитиме 55 % у порівнянні із попередньою системою турпоїздок.

Задача для самостійного вирішення № 2: оберіть свій варіант (табл. 3) відповідно до списку групи, запишіть умову задачі і порахуйте за наведеним вище прикладом.
Таблиця 3.

	
	
	Варіанти до задачі №2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №1
	Вариант  №2
	Вариант  №3

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,35
	0,85
	A1
	0,36
	0,86
	A1
	0,37
	0,87

	А2
	0,65
	0,15
	А2
	0,64
	0,14
	А2
	0,63
	0,13

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №4
	Вариант  №5
	Вариант  №6

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,38
	0,85
	A1
	0,39
	0,85
	A1
	0,4
	0,85

	А2
	0,62
	0,15
	А2
	0,61
	0,15
	А2
	0,6
	0,15


	Вариант  №7
	Вариант  №8
	Вариант  №9

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,36
	0,86
	A1
	0,25
	0,85
	A1
	0,26
	0,85

	А2
	0,64
	0,14
	А2
	0,75
	0,15
	А2
	0,74
	0,15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №10
	Вариант  №11
	Вариант  №12

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,27
	0,85
	A1
	0,28
	0,85
	A1
	0,29
	0,85

	А2
	0,73
	0,15
	А2
	0,72
	0,15
	А2
	0,71
	0,15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №13
	Вариант  №14
	Вариант  №15

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,3
	0,85
	A1
	0,31
	0,85
	A1
	0,32
	0,85

	А2
	0,7
	0,15
	А2
	0,69
	0,15
	А2
	0,68
	0,15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №16
	Вариант  №17
	Вариант  №18

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,33
	0,85
	A1
	0,34
	0,85
	A1
	0,35
	0,85

	А2
	0,67
	0,15
	А2
	0,66
	0,15
	А2
	0,65
	0,15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №19
	Вариант  №20
	Вариант  №21

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,35
	0,85
	A1
	0,36
	0,86
	A1
	0,37
	0,87

	А2
	0,65
	0,15
	А2
	0,64
	0,14
	А2
	0,63
	0,13

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №22
	Вариант  №23
	Вариант  №24

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,38
	0,85
	A1
	0,39
	0,85
	A1
	0,4
	0,85

	А2
	0,62
	0,15
	А2
	0,61
	0,15
	А2
	0,6
	0,15


	Вариант  №25
	Вариант  №26
	Вариант  №27

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,36
	0,86
	A1
	0,25
	0,85
	A1
	0,26
	0,85

	А2
	0,64
	0,14
	А2
	0,75
	0,15
	А2
	0,74
	0,15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант  №28
	Вариант  №29
	Вариант  №30

	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2
	Игрок 2
	B1
	В2

	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	
	Игрок 1
	
	

	A1
	0,27
	0,85
	A1
	0,28
	0,85
	A1
	0,29
	0,85

	А2
	0,73
	0,15
	А2
	0,72
	0,15
	А2
	0,71
	0,15


Задача №3

АНАЛИЗ И РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ С ПОМОЩЬЮ ДЕРЕВА РЕШЕНИЙ

Теоретическая часть

Процесс принятия решений с помощью дерева решений в общем случае предполагает выполнение следующих пяти этапов.
Этап 1. Формулирование задачи. Прежде всего, необходимо отбросить не относящиеся к проблеме факторы, а среди множества оставшихся выделить существенные и несущественные. Это позволит привести описание задачи принятия решения к поддающейся анализу форме. Должны быть выполнены следующие основные процедуры: определение возможностей сбора информаций для экспериментирования и реальных действий; составление перечня событий, которые с определенной вероятностью могут произойти; установление временного порядка расположения событий, в исходах которых содержится полезная и доступная информация, и тех последовательных действий, которые можно предпринять.
Этап 2. Построение дерева решений.
Этап 3. Оценка вероятностей состояний среды, т.е. сопоставление шансов возникновения каждого конкретного события. Следует отметить, что указанные вероятности определяются либо на основании имеющейся статистики, либо экспертным путем.
Этап 4. Установление выигрышей (или проигрышей, как выигрышей со знаком минус) для каждой возможной комбинации альтернатив (действий) и состояний среды.
Этап 5. Решение задачи.
Прежде чем продемонстрировать процедуру применения дерева решений, введем ряд определений. В зависимости от отношения к риску решение задачи может выполняться с позиций так называемых «объективистов» и «субъективистов». Поясним эти понятия на следующем примере. Пусть предлагается лотерея: за 10 дол. (стоимость лотерейного билета) игрок с равной вероятностью р = 0,5 может ничего не выиграть или выиграть 100 дол. Один индивид пожалеет и 10 дол. за право участия в такой лотерее, т.е. просто не купит лотерейный билет, другой готов заплатить за лотерейный билет 50 дол., а третий заплатит даже 60 дол. за возможность получить 100 дол. (например, когда ситуация складывается так, что, только имея 100 дол., игрок может достичь своей цели, поэтому возможная потеря последних денежных средств, а у него их ровно 60 дол., не меняет для него ситуации).
Безусловным денежным эквивалентом (БДЭ) игры называется максимальная сумма денег, которую ЛПР готов заплатить за участие в игре (лотерее), или, что то же, та минимальная сумма денег, за которую он готов отказаться от игры. Каждый индивид имеет свой БДЭ.
Индивида, для которого БДЭ совпадает с ожидаемой денежной оценкой (ОДО) игры, т.е. со средним выигрышем в игре (лотерее), условно называют объективистом, индивида, для которого БДЭ ≠ ОДО, - субъективистом. Ожидаемая денежная оценка рассчитывается как сумма произведений размеров выигрышей на вероятности этих выигрышей. Например, для нашей лотереи ОДО = 0,5×0 + 0,5×100 = 50 дол. Если субъективист склонен к риску, то его БДЭ > ОДО. Если не склонен, то БДЭ < ОДО. 

Предположим, что решения принимаются с позиции объективиста.
Пример решения

Рассмотрим процедуру принятия решения на примере следующей задачи.
Руководство некоторой компании решает, создавать ли для выпуска новой продукции крупное производство, малое предприятие или продать патент другой фирме. Размер выигрыша, который компания может получить, зависит от благоприятного или неблагоприятного состояния рынка (табл. 1).

Таблица 1.

	Номер стратегии
	Действия компании
	Выигрыш, дол., при состоянии экономической среды*

	
	
	благоприятном
	неблагоприятном

	1
	Строительство крупного готеля (а1)
	200 000
	-180 000

	2
	Строительство малого готеля (а2)
	100 000
	-20 000

	3
	Продажа документации на строительство (а3)
	10 000
	10 000


* Вероятность благоприятного и неблагоприятного состояний экономической среды равна 0,5

На основе данной таблицы выигрышей (потерь) можно построить дерево, решений (рис. 3).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 3. Дерево решений без дополнительного обследования конъюнктуры

рынка:


[image: image33] - решение (решение принимает игрок); 
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 - случай (решение "принимает" случай);  

// - отвергнутое решение.
Процедура принятия решения заключается в вычислении для каждой вершины дерева (при движении справа налево) ожидаемых денежных оценок, отбрасывании неперспективных ветвей и выборе ветвей, которым соответствует максимальное значение ОДО.

Определим средний ожидаемый выигрыш (ОДО):

•  для вершины 1: ОДО1 = 0,5×200 000 + 0,5(-180 000) = 10 000 дол.;

•  для вершины 2: ОДО2 = 0,5×100 000 + 0,5(-20 000) = 40 000 дол.;

•  для вершины 3: ОДО3 = 10 000 дол.

Вывод. Наиболее целесообразно выбрать стратегию а2, т.е. строить малый готель, а ветви (стратегии) а1, и а3 дерева решений можно отбросить. ОДО наилучшего решения равна 40 000 дол. Следует отметить, что наличие состояния с вероятностями 50 % неудачи и 50 % удачи на практике часто означает, что истинные вероятности игроку скорее всего неизвестны и он всего лишь принимает такую гипотезу (так называемое предположение «fifty - fifty» — пятьдесят на пятьдесят).
Задача для самостійного вирішення № 3: оберіть свій варіант (табл. 4) відповідно до списку групи, запишіть умову задачі і порахуйте за наведеним вище прикладом.

Таблиця 4

	
	Варіанти до задачі №3
	

	
	
	
	

	Вариант №k

	Номер стратегии
	Действия компании
	Выигрыш, дол., при состоянии экономической среды

	
	
	благоприятном
	неблагоприятном

	1
	Строительство крупного готеля (а1)
	250000+200*k
	-185 000

	2
	Строительство малого готеля (а2)
	110000+100*k
	-25 000

	3
	Продажа документации на строительство (а3)
	11000+100*k
	11000+100*k


*k – номер варіанта у списку групи. Можна порахувати вручну або підставити в табличку Ексель, яка додається, закладка 3.
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